

В диссертационный совет 24.2.372.06
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский
экономический университет имени Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сандлера Даниила Геннадьевича на тему «Стратегии повышения конкурентоспособности российского высшего образования на основе обеспечения экономической устойчивости университетов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (4. Экономика сферы услуг)

В современном мире конкурентоспособность и эффективность деятельности научно-исследовательских организаций зависят от качества трудового потенциала научных сотрудников, поиска конкурентоспособной ниши на рынке образовательных услуг либо НИОКР, достижения широкого набора универсальных показателей, заложенных в государственных программах, эффективного использования всех видов ресурсов университета. Обеспечение и поддержание повышения конкурентоспособности российского высшего образования на основе обеспечения экономической устойчивости университетов связано с выполнением ресурсоемких задач опережающего развития и достижением быстрого роста целевых показателей, основанных на радикальных изменениях в основных сферах деятельности вуза, с одной стороны, и созданием экономически устойчивой модели для новых процессов и всей деятельности вуза — с другой.

Развитие цифровых технологий, вызовы внешней среды, увеличивающаяся гибкость рынка труда, появление альтернативных площадок профессионального обучения вносят коррективы в деятельность вузов, меняют содержание деятельности университетов, выдвигая на первый план новые требования к их квалификации и навыкам проведения исследований,

выработки стратегии развития на базе повышения их конкурентоспособности и устойчивого развития. В связи с чем разработка направлений формирования стратегии повышения конкурентоспособности российского высшего образования на основе обеспечения экономической устойчивости университетов как основного фактора роста эффективности российской науки определяют актуальность данного исследования.

Изучение автореферата диссертации показало, что соискатель четко сформулировал цель и задачи, предмет и объект исследования, его теоретико-методологические основы и логично структурировал свою работу.

Заслуживают одобрения и положительной оценки выносимые на защиту результаты исследования, обладающие научной новизной и полученные лично автором. Так, представляет научный интерес авторская методика оценки конкурентоспособности региональных систем высшего образования, построенная на основе индексного анализа широкого круга индикаторов, а также аналитический инструментарий обеспечения фокусировки вуза на стратегии повышения конкурентоспособности за счет роста вовлеченности заинтересованных сторон, ресурсообеспеченности услуг и процессов. Полученные таким образом научные результаты могут быть использованы федеральными и региональными органами власти при формировании требований и оценке программ развития образования в целом и университетов в частности, принципов финансирования и подходов в надзоре и мониторинге. Авторский методологический подход позволяет тиражировать и определять стратегию повышения конкурентоспособности университетов в рамках траекторно-карьерного контекста их деятельности и архитектуры цифровых метасервисов, будет способствовать удовлетворению интересов заинтересованных сторон.

Диссертационная работа Сандлера Д.Г. обладает высокой значимостью, включая такие элементы как: теоретико-методологическая и практическая новизна и весомость ключевых тезисов. Однако необходимо обратить внимание

на ряд аспектов, которые, на наш взгляд, требуют пояснения или дальнейшего исследования.

1. В автореферате не представлены факторы конкурентоспособности университетов, изменение и оценка которых позволяют количественно и качественно ее охарактеризовать.

2. Не представлен анализ существующих стратегий конкуренции университетов на основе специфики деятельности конкретного университета.

Указанные замечания не снижают общей ценности и значимости полученных в диссертационном исследовании Сандлером Д.Г. результатов.

По содержанию автореферата можно заключить, что диссертация является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащиеся в ней выводы и предложения научно обоснованы и имеют практическое значение для развития отечественной экономики. Это позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Сандлера Д.Г., его содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (4. Экономика сферы услуг).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры университетского менеджмента и инноваций в образовании
федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н.И. Лобачевского»



Ирина Владимировна Гуськова

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д.23
Телефон: (831) 462-30-03 E-mail: unn@unn.ru

«6» февраля 2023 г.

